

壮丽70年 奋斗新时代

民生证券：
创新+转型 冲刺综合型券商

□本报记者 鲁秀丽

江西省赣州市南康区的创业者李良伟到现在还难以相信,他的家具零部件生产项目即将落户当地的双创孵化园。而这得益于自2016年起民生证券与南康区人民政府签订的结对帮扶协议,其中,民生证券与当地签订主承销协议,发行双创孵化专项债券总规模7.7亿元,用于支持双创孵化园区项目建设和补充营运资金。

这是民生证券金融扶贫的一个缩影。民生证券前身是1986年成立的郑州市证券公司,诞生于行业起步之初的阶段,也是我国最早成立的证券公司之一。今年是新中国成立70周年,也是民生证券成立33周年。民生在勤,守正创新。民生证券将苦练内功,加速转型,不断提升服务实体经济的能力。

增资扩股冲刺综合型券商

从最初的公开发行股票、经纪交易等证券活动出现,到股权分置改革和多层次资本市场建立,与资本市场发展同路同行,民生证券30多年来历经数次关键变革,承受住了压力和考验,通过增资扩股突破瓶颈,向综合型券商转型、服务实体经济的路径愈加清晰。

上世纪90年代,随着金融体制改革不断深入,证券公司如雨后春笋般落地生根。与时代同行,民生证券业务范围从河南向全国范围迅速扩张,注册资本从1986年成立的90万元,到1996年增至1亿元,再到2002年中国泛海成为公司第一大股东,注册资本一跃增至12.82亿元,并更名为民生证券。

顺应改革新形势,2005年,民生证券成为首批股权分置改革试点保荐机构,并助力吉林敖东、华仪电气等10多家上市公司完成股权分置改革。2007年,公司首单IPO北斗星通通过发审委审核后,公司投行业务取得重大突破。

聚焦竞争实力提升再出发。2010年以来,公司经历了3次增资,注册资本从21.7亿元增至2018年的96.2亿元。

通过不断增资壮大服务能力,30多年来,民生证券已从地方区域性券商发展成为全国性的综合型券商。景旺电子、安井食品等64家企业IPO项目接连落地,泰达控股、三一重工等80多个公司债及企业债项目落地生根。民生证券还陆续与佛山顺德、扬州江都等地达成合作协议,以股权投资基金、产业引导基金的形式助力地方产业和企业发展。

“作为泛海旗下的核心金融平台,民生证券积极承接和配合集团金融相关项目,实现业务协同。未来将进一步推进与集团金融板块和投资平台的协同合作,提升综合竞争实力。”民生证券董事长冯鹤年表示。

（上接A01版）一些垃圾股通过财务报表“重组”,令股市无法发挥优胜劣汰、资源配置功能;投资者既不善于“用脚投票”,更不善于维权索赔。

洋河股份董事、副总裁、董秘、财务负责人从学年指出,要提高上市公司质量,实现有针对性的从严监管,一是将监管重点聚焦恶意违规企业;二是结合上市公司在治理、业绩、信披、回报等方面长期表现,进行分类重点监管;三是加大对上市公司和董监高等责任人的违规处罚力度。

“目前,我国注册制刚刚试行。从企业和监管看,注册制就是要建立和完善上市公司质量,支撑整个资本市场生态系统良性循环。”潘向东建议,企业应完善信息披露,敢于接受媒体监督,一旦出现造假和违规行为要接受法律严惩,实现上市公司自动优胜劣汰;监管要完善注册制中上市公司信息披露强度和与

打造差异化竞争能力

30年来,历经几何式增长之后,券商行业迈入经纪业务趋于饱和、资管投行业务竞争加剧的红海市场。面临行业的“危”与“机”,民生证券灵活求“变”,努力通过差异化竞争提升实力。

“推动证券公司差异化、特色化发展,是当前行业持续发展的必由之路,也是未来实现内生性增长的基本方向。纵观境外成熟市场,也是在经历佣金率下降后,出现互联网经纪商、财富管理机构、精品投行等多元化行业发展格局。”冯鹤年指出,券商应当找准自身优势和定位。就民生证券而言,一方面,公司希望能够提升科技金融实力,带来更多与潜在战略客户合作的可能性;另一方面,资产管理业务将从通道业务向主动管理方向转移,建设差异化竞争能力。

目前在科技金融领域,普惠型大类资产配置服务“AI投”、财富汇APP可提供场景化投资助手、智能投顾平台不断升级,公司通过人工智能等技术为客户进行全球化、全资产类别、全生命周期的资产配置提供服务。

财富管理领域,现金管理、权益类、固定收益类和另类投资,以及相关创新产品组合服务纷纷落地。民生证券建立了完整的金融产品库,在投资期限、投资门槛、收益、风险多个维度上实现全风险等级产品覆盖,打造金融产品超市,全力实现一站式财富管理服务平台。

为发展有竞争实力的机构服务业务,冯鹤年指出:“公司不断丰富业务体系,投行业务在巩固传统业务优势的基础上,均衡发展多元化业务,探索投行+投资业务新模式;固定收益业务利用团队优势,加快完善业务资质牌照,提高固收投资、做市、销售交易规模及收益;经纪业务立足传统,大力发展非通道业务,向财富管理转型;资产管理业务将从通道业务向主动管理方向转移,建设差异化竞争能力。”

守正创新加速服务升级

30年风雨兼程,券商行业形成了头部大型综合性券商领跑,中小型、区域型券商特色化发展的行业格局。民生证券也已在全国拥有80多家分支机构,投行业务部拥有各类专业人才近500人,成为国内规模较大、专业素质较高的投行团队之一。扬帆起航新征程,民生证券与时俱进、守正创新,加速服务升级。

眼下,服务资本市场改革“试验田”科创板,民生证券成功拿下10家科创板上市资源。但机遇与挑战并存,针对科创板确立的市场化风险定价机制,保荐承销机构需要采取“保荐+跟投”模式,这对券商的项目质量、长期投资判断等形成了新的考验。上市后,超额配售选择权的实施等制度创新也将考验券商的资本实力及风险定价能力。

提高上市公司质量措施将出台

把关上市企业质量,让市场决定企业能否成功上市;应强化中介机构职能,优化投资者结构,严厉打击市场操纵行为、完善退市制度。

优化生态 敦促市场主体归位尽责

优化生态是提高上市公司质量的第三关键点。资本市场是一个生态体系,提高上市公司质量需要各方共同努力,共建良好生态。分析人士指出,上市公司质量提升需内外兼修,在强化外部监管的同时,上市公司应注意内部治理的完善性与制度运行的有效性,同时保荐承销等中介机构需归位尽责。

上市公司层面,董登新表示,提高上市公司质量,不仅大股东或实际控制人要承担法定责任,公司股东大会、董事会以及高管团队都要承担法定责任。如果上市公司不能或无法建立一种内部自律机制,而是单纯依赖外部监督监管,则十分危险。红豆股份有关负责人表示,公司治理、合规经营、内部控制、信息披露、投资者保护、企业社会责任等都是提高上市公司质量需要完善的重点。从学年指出,上市公司要坚守借助资本平台实现企业高质量发展的初心,从被动接受监管变为主动规范治理。坚守“四条底线”、坚持“四个敬畏”,并落实在行动中。要处理好与市场的关系,坚持以企业健康可持续发展为出发点,不能为迎合市场和资本,做出弄虚作假等游离于法规要求的行为。

优化中介生态方面,潘向东指出,券商应提升执业水平,提高在IPO和并购重组方面对上市公司的定价水平,监管部门应扩大对外开放水平,引入竞争倒逼券商提高服务水平,在券商上市推荐、持续督导、信息披露监管等方面,加大处罚力度。中国银河证券研究院研究员曾万平建议,从基金保险和证券投研业务角度看,应回归投资常识,从可得性较强的公开信息中寻找“先导”线索,规避投资损失,包括

投资者对发行人的判断与评价。如何保障信息披露的真实、准确、完整,同时做到充分、一致、可理解,始终是监管、发行人和保荐人关注的重点。

此前,有资深投行人士指出,部分机构没有认识到招股说明书的法律地位,而是将其作为商业文书看待,写法上各种夸大其词层出不穷。随着科创板以及资本市场责任追究制度逐步完善,违法成本加大,该做法可能遇到更多



为壮大资本实力,民生证券已启动增资引战计划,希望能够引入有实力、也有能力为公司“赋能”的战略投资者,提升公司资本规模。公司计划在未来3-5年内,陆续启动H股及A股上市计划,打开融资渠道。

“今年,科创板注册制试点落地等各项改革将持续推进,为券商带来发展机遇。对外开放进程加快,境内证券公司将加快与国

际成熟市场模式接轨,也将为海外业务的拓展提供较好发展机遇。”把握发展机遇,冯鹤年指出民生证券未来发展的四大着力点,一是准确定位有效客户群,集中优势资源服务成长型、创新型企业;二是打造一体化发展平台,转型“服务中介+资本中介+资本投资”;三是打造公司产品销售平台;四是打造战略客户及区域金融服务平台。

① 2019年7月6日上午,民生证券鹤壁营业部举办了以“走近科创,理性投资”为主题的夏季投资策略报告会。

② 2017年12月8日,民生证券战略客户联盟“成立揭牌仪式”。

③ 2016年10月13日,民生证券与南康区签订结对帮扶合作协议。

④ 1990年夏季,民生证券营业部窗口场景。

投保基金公司:夯实金融风险
防范与投资者保护基础

□本报记者 鲁秀丽

中国证券投资者保护基金有限责任公司(简称“投保基金公司”)8月4日表示,为进一步加强证券市场交易结算资金监控系统(简称“监控系统”)对投资者资金的安全保障程度,投保基金公司近日在上海举办了“交易结算资金监控系统业务培训会”,通过案例强化风险警示。投保基金公司表示,将践行支持、辅助和服务监管的使命,夯实金融风险防范与投资者保护的基础。

会议对监控系统相关业务进行了培训,总结了2018年以来证券市场交易结算资金安全监控情况,结合典型案例详细介绍了投资者资金安全共性问题,并对如何更好地防范资金安全风险提出意见建议。此外,会议还研判了科创板投资者资金安全等问题,提醒相关各方坚持底线思维和问题导向,共同做好科创板资金安全管理工作。建设银行、国泰君安证券和中泰证券介绍了各自在交易结算资金存管、特色业务和风险防控等方面的经验和做法。据了解,投保基金公司为贯彻落实好党中央和证监会党委关于“不忘初心、牢记使命”主题教育相关要求,进一步提升资金安全监测监控工作质量,在此次培训会上还通过调查问卷的方式向参会机构进行广泛调研,精准寻找问题和差距。

投保基金公司相关负责人指出,防止发生系统性金融风险是金融工作的永恒主题,而投资者资金安全是防控金融风险的重要内容,也是投保基金公司的重要使命。近年来,投保基金公司不断加强投资者资金安全风险监测,探索建立了“事前有防范,事中有控制,事后有处置”的资金安全管理体系,切实保障了投资者的“钱袋子”,强化了市场机构的主体责任意识。新时代资金安全监测工作面临新特点新挑战,希望各方坚持问题导向和风险导向,牢固树立“投资者资金安全无小事”的责任意识,进一步提高对投资者资金安全存管工作的重视程度,当前尤其是要做好科创板投资者资金安全存管工作。

投保基金公司表示,作为国家金融安全网的重要组成部分和资本市场的重要基础设施,将立足于防范化解金融风险、支持辅助监管、维护投资者合法权益等核心职能,继续以问题和风险为导向,坚守全心全意为投资者服务的初心,坚持“七大思维”,打造“五好公司”,践行支持、辅助和服务监管的使命,夯实金融风险防范与投资者保护更加坚实的基础。

新产业新消费
成为上半年用电新亮点

□据新华社电

中国电力企业联合会的数据显示,上半年,全社会用电量3.4万亿千瓦时,同比增长5%。其中,第三产业用电量继续“领跑”,信息传输和软件技术、租赁和商务服务业、批发和零售业用电量增长均超过10%。新产业、新消费成为上半年用电新亮点。

今年以来,新产业、新业态加快发展,带动数字化、信息化相关行业用电量增速超前。据中电联统计,上半年,互联网数据服务业、软件和信息技术服务业用电量同比分别增长46.2%、35%。

“随着光伏设备及元器件制造等新兴产业项目的落地,以及云计算、大数据中心的投运,拉动一些西北省份用电量增幅显著。”中电联行业发展部主任叶春说。

上半年,西藏、内蒙古和广西分别以16.6%、12.1%和10.9%的用电增速名列全国“前三强”。

在内蒙古乌兰察布,承接北京非首都功能疏解和产业转移,专门建设乌兰察布中关村科技产业园;目前,苹果、华为二期、阿里巴巴等数据中心项目正在稳步推进,规划服务器规模100万台……

“这些项目充分利用了当地能源充足和电价洼地的优势,未来还将带动内蒙古用电量快速增长。”叶春表示。

中电联数据显示,与消费相关的道路运输业、租赁和商务服务业、批发和零售业用电量,同比分别增长17.3%、12.9%、10.7%。

“这些电量增长显示了‘夜间经济’‘线上经济’不断繁荣发展,旅游消费持续火热。传统零售企业积极利用大数据、移动互联网等新技术拓宽销售渠道,部分企业经营状况有所改善。”叶春分析说,此外网上购物、乡村电气化也推动农村居民用电量增长“快”于城镇居民。

被称为避暑胜地的浙江湖州莫干山,游客络绎不绝。“湖州立足生态优势、做优服务业,大力推动乡村旅游。上半年,第三产业用电量同比增长15.7%,其中住宿餐饮、交通运输业用电量同比分别增长10.6%、29.2%。”国网湖州供电公司营销部主任卢峰介绍说。

随着环保要求提升以及绿色发展理念深入人心,上半年,我国新能源汽车产销两旺,“以电代油”“以电代煤”的电能替代工程持续推进。

据中电联统计,1月至6月,新能源车整车制造用电量增长31%、港口岸电、充换电服务用电量增长分别高达316.9%、129%。

受充电桩广泛建设,特别是高速公路上充电设施不断完善影响,人们乘坐电动汽车出行越来越便利,出行范围越来越大。

上半年,国网电动汽车公司的智慧车联网平台接入充电桩总数31.1万个,充电电量4.16亿千瓦时,同比增长122.4%。

京杭大运河徐州段绿树成荫,船只静静停靠在岸边充电,再也没有大功率柴油机带来的轰鸣和烟尘。这一切得益于全面建设的“绿色岸电”。成本更低廉,使用更舒适环保,让船主们纷纷实行“油改电”。

“目前我们已经在运河徐州段59个港口实现了岸电全覆盖。”国网徐州供电公司营销部主任杨睿说,上半年,岸电用电量增长超13.4万千瓦时,同比增长239.3%。

上半年,全国累计完成电能替代量约980亿千瓦时,占全社会用电量的2.9%。

招股书这么写 上交所28条促科创板信披质量提升

（上接A01版）客观准确、实事求是地描述发行人的经营模式及盈利模式,不得使用市场推广的宣传用语或夸大其词的描述,避免使用艰深晦涩、生僻难懂的专业术语。

此外,招股说明书等信披材料需要考虑“有效性”,通过有效的方式、可理解的方式,告诉市场和投资者公司真实情况。

信息披露的质量,也直接关系到市场与

风险,甚至引来不必要的官司。

此前,最高法发布的《为设立科创板并试点注册制改革提供司法保障的若干意见》提出,确保以信息披露为中心的公开发行股票民事责任制度安排落到实处。发行人的控股股东、实际控制人指使发行人从事欺诈发行、虚假陈述的,依法判令控股股东、实际控制人直接向投资者承担民事赔偿责任。要严格落实证券服务机构保护投资者利益的核查把关责任,证券

服务机构对会计、法律等各自专业相关的业务事项未履行特别注意义务,对其他业务事项未履行普通注意义务的,应当判令其承担相应法律责任。准确把握保荐人对发行人上市申请文件等信息披露资料进行全面核查验证的注意义务标准,在证券服务机构履行特别注意义务的基础上,保荐人仍应对发行人的经营情况和风险进行客观中立的实质验证,否则不能满足免责的举证标准。